

Szerkesztőség iroda:

Nagy-Beeskerek,

Zápolya-utca 1-ső szám.

hová a lap szellemi részét illető minden közlemény intézendő.

kiadóhivatal:

Pleitz Fer. Pál könyvnyomdája
Nagybeeskerek, Zápolya-utca 1.
hová a hirdetések, az előfizetések és a lap szétküldésére vonatkozó felszólalások intézendők.

Telefon 21 szám.

TORONTÁI

POLITIKAI NAPILAP.

Felelős szerkesztő: Dr. Brájjer Lajos.

Előfizetési árak:

Egész évre ———— 12 •
Félévre ———— 6 •
Negyedévre ———— 3 •
Egy hóra ———— 1 •
— Egyes szám ára 4 kr. —

Hirdetések

a kiadóhivatalban fogadtatnak el. Azonkívül az összes hirdetésekben.

Megjelenik mindennap

vasár- és ünnepnapok kivételével.

Nagybeeskerek, 1888.

XXVII. évfolyam, 52. szám.

Szombat, március 5.

Honvédelmi költségvetés.

Nagybeeskerek, március 5.

Az engesztelés hangja huzódik keresztül a törvényhozás termén, midőn a honvédelmi tárca költségvetése kerül tárgyalásra, mert ez a tárca felkelti a megelégedését és lelkesedését minden igaz hazafinak, a kinek szívében fokszik ez a tisztán magyar, igazi nemzeti intézmény. Mert valóban magyar nemzeti ambiciónak kellett báró Fejérváryt lelkesíteni, midőn fáradhatlan kitartással és bámulatos eréllyel olyan élite csapatot teremtett a honvédségből, melyre egész Európa részint elismeréssel, részint bámulattal tekint.

A honvédség a magyar nemzet büszkesége. Ilyennek képzeltek azt nemzetünk nagyjai, köztük egy Andrassy, de a legnagyobb erőfeszítésekkel sem voltak képesek arra a magaslatra emelni, a melyen az ma áll.

Hamisnak bizonyult az ellenzéknek az az állítása, hogy a hadsereg szelleme kivételként nemzeti mivoltából a honvédséget. Ez a szellem sem a hadseregben, sem a honvédségben nem létezik. Hanem igenis van a honvédségben nemzeti szellem, melyet tökéletesen fedez a közös hadseregben uralkodó szellem, a mely nem fordul a polgárság ellen, hanem királyért és hazáért halálba vezet. Ezt a szellemet, mely a legtüzesebb chauvinistát is kell, hogy kielégítse, majdnem utólráharcképesség támogatja. A felszerelés teljes,

a szellem minden kételyen felül álló, a vezetés összehasonlíthatlanul kifogásmentes és céltudatos: ez ma a honvédség báró Fejérváry miniszter alatt, melyért mint egy korszerű hadsereg mintájáért egész Európa irigyel bennünket.

Ehhez járul még, hogy báró Fejérváry a tisztképzés és magyar tannyelvű tanintézetek terén olyan sikereket ért el, melyek pár évvel előbb még a magyar chauvinisták álomvilágába tartoztak, egyik legelőkelőbb részét tették azoknak a nemzeti követeléseknek, melyek körül egy kiváló politikai párt programja csoportosult, melyekkel ez a párt a választásokban ment s melyeket a Bánffy kabinet által teljesíthetetleneknek tartottak; nemzeti követelések, melyek teljesítéséért heves szócátákat vívtak, mint a világ egyetlen parlamentjében sem; — ezeket báró Fejérváry minden harc és nyomás nélkül meghozta a magyar nemzetnek a király szabad elhatározásából, mintegy megpecsételését a király és nemzet közt való békének; ajándékot, melyet Magyarország annál nagyobb lelkesedéssel fogadott, mint hogy a király spontán elhatározásának volt az eredménye és a kölcsönös bizalom nyilvánulása.

Mindenki emlékszik még arra a lelkesedésre, melylyel Magyarország a király elhatározását üdvözölte. Azon az uton, mely a királyokat népeik szívéhez vezeti, korszakos állomás volt ez és ha a honvédelmi miniszter ennél egyebet sem

tett volna hazájáért, akkor is biztosítva lenné számára a nemzet örök hálája és elismerése. De báró Fejérváry a tett és sikerek embere, kinek a nemzet még többet is fog köszönni s kitől joggal vár még többet. Az ország közvéleménye pedig megragad minden alkalmat, hogy elismerését nyilvánítsa a miniszter iránt, kire nézve a tisztelet napjai azok, melyeken a törvényhozás az ő tárcája költségvetését tárgyalja.

E felfogásnak adott minden szónoklatnál ékebb kifejezést a képviselőház, midőn vita nélkül megszavazta a honvédelmi költségvetést. A bizalomnak e majdnem tiltottészerű kifejezéséhez feltétlenül csatlakozik az egész ország. Ez legyen egyuttal jutalma egy miniszter, mint a vezetése alatt álló intézmény önfeláldozó, hazafias működésének.

A nemzeti ünnep az iskolákban.

— Miniszteri rendelet. —

Wlassics Gyula közoktatásügyi miniszter az összes tankertületek főigazgatóiainak, továbbá az összes iskolák igazgatóihoz a következő rendeletet intézte:

A m. kir. miniszterelnök ur az országgyűlés képviselőházának f. évi február hó 26-án tartott ülésén törvényjavaslatot terjesztett be „az 1848-ik évi törvények megalkotása emlékének ünnepeléséről”.

Midőn a törvényhozás minden időre szóló állandó nemzeti ünnep elrendelésére készült, nemcsak a mai nemzedék kegyeletes megemlékezésére számít, hanem azt kívánja, hogy a ma-

Eva kacéran leült a mohára, helyet mutatott ott Adámnak és szólott:

— Nem bánom, de előbb beszéljünk meg komolyan a dolgot.

Adám közelebb huzódott a világ legszebb asszonyához:

— Ugy van, beszéljünk komolyan.

— Mondja kérem, bizonyos ön abban, hogy szeret engem?

Adám lelkesedéssel esküre emelte két ujját:

— Esküszöm nagysád, hogy imádom!

Eva megfenyegette a rajongó ifjút:

— No, no, csak semmi esküvés. Önök férfiak annyit esküdöznek, hogy annak én nem hihetek. Önnek ucam még van tizenegy oldalbordája és ha holnap az Ur azokból is asszonyokat teremt...

— Akkor?

— Akkor kikaparom mind a tizenegy hölgynek a szemét.

Adám mosolygott:

— Csak semmi feltékenység, bájos nagysád. Bizzék szavamban és szerelmemben. Én önt imádom és ha feleségem lesz, akkor telekönyvileg a nevére iratom az egész paradicsomot.

Eva megsimogatta:

— Ast nem kívánom, barátom. Hanem tudja mit, adjon nekem egyet abból az almából.

Adám elfehéredett és lemondással szólt:

— Csak azt ne kívánja, édes nagysád.

— Vajjon miért?

— Mert a kihágási bíróság, mint elsőfoku közegészségügyi hatóság, betiltotta annak a gyümölcsnek az élvezetét.

Gusyosan mosolyog erre Eva:

— És ez elég ok arra, hogy legelső ké-

A „TORONTAI” tárczája.

Eva eljegyzése.

Mert akármilyen szép volt is a Paradicsom, bármilyen szépen énekeltek fölötté a menybeli szférák: Adám meguntala vala ezt a bibliai parkot és kérte az Istent, mint akitől albirletbe birta a paradicsomkertet, hogy adjon melléje valamelyes hozzá hasonló lényt, akivel legalább egy partie piquet, vagy huszonegyet lehetne játszani.

A jó Isten meghallgatta az Adám előterjesztését és mély álmot küldött rá.

Sokáig sludhatott a paradicsom ura, mert amíg aludt, az Ur egy angyala kioperálta az Adám egyik oldalbordáját és egy ugynevezett asszonyt formált belőle.

Amikor Adám végre fölébredt abból a mélyes álomból, amelynek szengítő tartalma alatt elvonultak szeméi előtt a következő korok összes angyalai, egy bájos hölgy ült a hasziban és fügefalevélből otthonkat fabrikált magának.

Eva volt.

Adám talpra ugrott és mint a világ legelső lovagias férfija, bemutatta magát:

— Nagysád, engedje meg, hogy bemutatam magam, én Adám vagyok.

Eva kecses főbillentéssel fogadta a bemutatkozást és miközben tovább csinálta a fügefalevél otthonkáját, szólt:

— Micsoda Adám ön? Mi a családi neve?

— Paradicsomi Adám.

— És a foglalkozása?

— Nagyberlő és töképenze. De ha szabad tudnom, miért érdekli oly pontosan a nacionalém iránt?

Eva most már elkészült a toilletjével, egy pálmával fölütte a haját, odaállt a partijára és a vizükörben nézegette magát. Igazgatta a fügefalevél-kosztümöt, aztán válaszolt Adámnak:

— Egyszerűen azért, barátom, mert egy jövőbelátó álom azt mondta nekem, hogy nem sokára jelentkezni fog egy ur és udvarolni fog nekem.

Adám udvariasan meghajolt:

— Legyen az álom jóslata szerint és engedje meg bájos nagysád, hogy udvarolhassak önnek.

Beszéljen a mamával.

— Hogyan? Önnek mamája is van?

— Nincs, barátom, de mivel nekünk kell megvetnünk az utánunk következő társadalmának alapját, igyekeztem egy szólás-mondást megörökíteni, amelyet zavarban levő leányok fölhasználhassanak.

Adám mosolygott, sodorintott egyet a bajuszán és szólott:

— Helyes. Tehát a szerelmi öröktörvény 1-ső §-a: beszéljen a mamával.

— Igen. De most ön is mondjon valamit.

Adám megfogta a bájos asszony kacsóit, mélyen a szemébe nézett, féltérde ereszkedett és az angyalok karának melegségével sugta:

— Bájos tündér, mondja ki a boldogító igent!

Eva tapsolt örömben.

— Nagyszerű, igazán nagyszerű. Hát ön nélkül akar engem venni?

— Ha ön is úgy akarja,

valamint fekete, fehér és színes Henneberg selyem 45 krtól 14 frt 65 krig méterenként — sima, csikos, kockázott, mintázott és damaszt stb. (mintegy 240 különböző fajta és 2000 különböző szín és árnyalatban stb.)

Ruhák s blousokra a gyárból! Privát-fogyasztóknak postabér-, vámmentesen s házhoz szállítva.

Minták postafordultával.

Magyar levelezés. Svájcba kétszeres levélbélyeg ragasztandó

Foulard-selyem 65 krtól

3 frt 35 krig méterenként legújabb mintázat s színekben

Henneberg G. selyemgyárai, Zürichben

(cs. és kir. udvari szállító.)

(120/II-9.1)

A hivatalos melléklet 51. számával.

gyar államnak minden hü fia évenként legalább egyszer lelke elé állítsa azt a korszakot, mely a felelős kormányrendszerre alapított modern magyar jogállamot megteremté. Számít a törvényhozás különösen hazánk ifju nemzedékére, mely majdan az életbe lépve, polgári kötelemeinek odaadó teljesítésével, az őstől öröklött királyhűséggel, az alkotmány forró szeretetével s az alkotmányos törvényekbe iktatott közszabadságok bölcs gyakorlásával az 1848-ik évi törvényhozási alkotások szellemében eljárni s e szellemet drága örökségkép az utána következő nemzedéknek átadni hivatva lesz.

Azon hitben, hogy a fent érintett törvényjavaslat a nemzet és korona akaratával törvényerőre emelkedik, a rendelkezésem és vezetésem alatt álló középiskolák számára kibocsátott Rendtartás állandó iskolai ünnepeinek sorába április hó 11-ét, mint azon napot, melyen dicső emlékeztető V. Ferdinánd király az 1848-ik évi korszakot alkotó törvényeket szentesítette, emléknappal beiktatom s rendelem, hogy a középiskolák e napot a helyi viszonyokhoz képest megállapítandó, de minden esetre a nagy alkalomhoz méltó módokat melletti üljék meg. Kiváló szerep fog jutni ezen iskolai ünnepen a tanári kar valamely tagjának, ki lelkesítő beszédben méltassa a nép történeti jelentőségét, a koronás királynak a nemzet kegyeletében való részvételét, jelentőségét s amaz alaptörvények messza kiható erejét, melyek a képviselői alapon nyugvó felelős kormányrendszer behozatalát, a köztelherviséltés általánosítását, a földbirtok felszabadítását, a sajtószabadságot, a jogegyenlőséget és általában a politikai és polgári szabadság magasatos elveinek érvényre jutását biztosították. Idézzé vissza az ifjuság fogékony lelkébe ama dicső elődök emlékét, kik az elvek magaslátára felemelkedve, önzetlen áldozatkészséggel mondták le ősi jogaikról és kiváltságokról akkor, mikor a haza jövő felvirágása forgott szóban, kik korlátokat szabtak maguknak, hogy megadhassák polgártársaiknak a jogok teljességét s a kik az alkotmányos törvények biztosítékával kívánták létrehozni a nemzeti átalakulás nagy művét.

Az ünnepi hangulat emelésére fog szolgálni, ha az ifjuság hazafias dalokkal, szavatokkal fog ezen iskolai ünnepen részt venni, melyet általános neveői feladatainak teljesítésében is kiváló sikerrel hasznosíthat az iskola.

A mennyiben április 11-ike (mint a folyó évben is) oly iskolai szünnapra esnék, melyben az ifjuságnak egy része az iskola székhelyétől távol van, az igazgató kötelessége lesz az ünnepet ugyanazon hétnak valamelyik következő napján az összes egybegyűlt ifjusággal együtt megtartani.

Budapest, 1898. február 28 án.

Wlassics Gyula s. k.

Éhség Szlavoniában. Grác, márc. 4. Davor, szlavoniai közég vidékén nagy inség uralkodik. Három év óta folyton rossz volt a termés, mindenféle járványok elpusztították az igarónó marhákat, s a nép most oly inségben van, hogy olyiknak minden másodnap is csak nehezen jut betevő falat.

relmet megtagadja? Hát még ön meri mondani, hogy szeret? Hahaha! Hiszen maga egy közönséges smucián. Hiszen ha négylovas hintót kerem volna, vagy azt, hogy béreljen egy páhojt a m. kir. Operában, azt sem lett volna szabad megtagadnia! Egy almát ne lehessen attól kapunk, aai nyarka-füre esküdjözik, hogy szeret! No hiszen meglátjuk, hogy schasen szolgált a luszároknál.

Adám megemmisülve próbált mentegetőzni:

— De hiszen nagysád, az életem függ attól, amit kíván.

— Csak? És ön még késlekedik?

Némi habozás után adta meg a választ a sarokba szorított férfin:

— Jól van, legyen tehát. Ha megesküszik velem, megkapja tölem nászajándékul.

— Nem bánom.

— Eszerint tehát megengedi, hogy mint menyasszonyomat kihirdethessem.

— Igen.

Adám boldogan csókolt kezét Evának, aztán fölkuccsolt a vizesés legmagasabb sziklacucra, töcsért formált a két tenyeréből és messzehangzó erős hangján bekiáltotta a végtelenségbe:

— Szeretlek! Szeretlek! Szeretlek!

A viszhang, ez a paradicsomi fecsegő, elferdítve adta tovább a nagy ujságot:

— . . . retek! . . . retek! . . . retek!

Ezalatt Éva elnyújtózott a lágy mohán és szemjü vágyakozással nézett föl a titalom almájára, a mely egyik ágon ott ringatózott fölötte.

Liptay Károly.

HIREK.

Tájékoztató.

Március 14. Közigazgatási bizottság ülése.
Március 28. Városi közgyűlés.

A villamos világítással ellátott gőzfürdő reggeli 6 órától nyitva van: nők részére kedden és pénteken délután 5 óráig; ugyanezen napokon urak részére este 6-8 óráig.

— **Személyi hír.** Rónay Jenő főispán ma délben hivatalos ügyekben Nagyikindára utazott, onnan pedig Zsombolyára megy, hogy felüzze Leitich Antal polgári iskolai igazgató mellé a király által adományozott koronás arany érdem keresztet. — König Gyula miniszteri tanácsos, a felső kereskedelmi iskolák részére kirendelt miniszteri biztos tegnap Nagybecskerekre érkezett a kereskedelmi iskola megvizsgálása végett.

— **Leitich-alapítvány.** Egy igen életrevaló eszmét pendített meg néhány lelkes zsombolyai férfi, mely megérdemelné, hogy másutt is figyelembe vegyék, a hol az érdem elismerését dinom-dánom nélkül el sem képzelhetik. Ime a jeles férfiak felhívása:

Felhívás.

Köztudomásu, hogy Leitich Antal urat, Torontáimegyének hótiszteletben álló jeles tanfőjét és a zsombolyai polg. isk. igazgatóját, tanügyi érdemeinek elismerésül Ó felsége az arany érdemkeresztrel ékesítette fel. Ezen kitüntetés úgy a megyében, mint annak határán tul igen számos körben a legkellemesebb benyomást tette.

Eme legmagasabb kegy nyilvánulásából kifolyólag negyszánu barátai, tisztelői és volt tanítványai — szeretetük és örömlüknek hangos kifejezést adandók — bankettel szerettek volna az ünnepeltet megtisztelni.

Miután azonban a szerény tanfőru minden zajos ünneplést határozottan mellőzni kíván, alóirottak a derék igazgató érzelmeinek és munkásságának megfelelőleg, egy örök időkre szóló, hazafias célu és magasatos emlékű „Leitich Antal“-alapítvánnyal öbjújják számos érdemét és áldásdus működését jutalmazni, a mely alapítvány kamataiból jó erkölcsű és hiváló előmenetelű zsombolyai polgári, illetőleg elemi iskolai fiuk fognak jutalmaztatni.

Hogy tehát ebbeli fáradozásunkat siker koronázza, alóirottak tisztelettel felkérjük az ünnepelt összes barátait, tisztelőit és volt tanítványait: kegyeskedjenek a bankettre szánt összeget — legyen bár a legcsekélyebb összeg is — a „Leitich Antal“-alapítvány létesítésére adományozni. A gyűjtő iverk ápril 15-ig Porsche Vilmos iskola tulajdonoshoz, az ezeken feltüntetett adományok pedig a „Zsombolyai takarékpénztár“-nak Zsombolyára küldendők. A befolyt adományok a „Hatzfelder Zeitung“-ban fognak nyugtáztatni. Zsombolya, 1898. február 25.

Hazafias üdvözléssel:

Dr. Ferch Ödön,
iskolaszéki elnök.

Csicsáky Imre,
kamarás-plébános.

Béndek József,
polg. iskolai tanár.

Scherka György,
közs. iskolai igazgató.

Porsche Vilmos,
iskola tulajdonos.

— **A szabadságharcz és a rabok.** A magyar szabadságharcz ötvenedik évtordulója lelkes, országos ünneppé készül.

Összedobnának ismét a magyar szivek, hogy egy hálaadó napon rátegyék a hazaszeretet virágait ez ötven év előtt elvérzett és jórészt jeltelen sírokban nyugvó hősök hantjaira.

Ez a nap nem fog ihletlenül hagyni senkit.

Még a börtönök mélyén snylődd rablelkek is meg fogják érezni ennek a napnak jótékony melegét és a jubiláló magyar szabadság sokaknak vissza fogja adni dűnbevezetett szabadságát.

Mint értesülünk, az ország minden fegyintézete több rab nevet terjeszti fel kegyelemre az igazságügyminiszterhez, ami már magában véve is elegendő bizonyítja azt, hogy a szabadságharcz jubileuma, mint minden nemzeti ünnep, teljes fénynyel fog kiragyni az egész ország fölött.

A börtönök kegyelemre felterjesztett rabjai türelmetlenül számlálgatják a napokat és várják döntését sorsuknak.

A társadalomnak ezek a páriái az ő szabadságvesszett életükben bisonyára a legjobban

érezik a szabadság pótolhatlan kincseit és életet érő boldogságát.

Ha kisüt fölöttük a kegyelem napja, talán átalakítja, megrázza őket az ünnepi szolozama, amely napon a magyar haza az ő ujjászületésének félszázados ünnepét üli.

Nagy napoknak nagyok az eredményei.

Miért ne volna lehetséges vessződd lelkeket e napon visszaadni a társadalomnak, ha egy főhercegi nász, egy főhercegi ujszüjlött — annyi meg mennyi rablelket ad vissza a szabadságnak.

— **Halálozás.** Öv. Indrikovicsné, szül. Reindl Nagyikindán 84 éves korában jobb létre szenderült. Hült tetemeit szerdán helyezték el a családi sírboltban. Nyugodjék békéivel!

— **Tartalékosok a hadgyakorlaton.** Az idén az ősi nagygyakorlatok alkalmával, úgy hallatszik, sok baja lesz a rezervistáknak a berukkolással. Mint az eddigi rendelkezések szólnak, a századok létszáma százharmincra emeltetik. Ehhez a létszámhoz, ha kell, a sorra kerülő tartalékosokon kívül a képzetebb póttartalékosokat is behívják. A gyakorlat husz napig fog tartani s alóla a behívottakat csak teljea igazolással mentik föl.

— **Ibolya-évad.** Az álmok, ábrándok napsugaras világa ime már mutatkozik. Langy szellő cibálja az égen kőborló felhőket. Összuszítja, majd szétválasztja őket, s e viaskodás vége mi lehetne más, minthogy szűzi tiszta kék arculat-tal mosolyog reánk az égboltozat. A rügyboató édes szellőben a tavasz előhírnöke mutatja magát.

Elérkezik az az idő is, a mikor mindenütt fény, mindenütt ragyogás lesz, — sehol egy elszomorító sötét pont. A karsu fák, csendesen zizegő bokrok im most ébrednek fel téli álmódosásukból. Téli? istenem, volt e tél az idén? Egypár sötét nap, — azután a többi világos, napsugaras, — ennyi történt, más semmi egyéb.

De kételkedtünk egyre. Azt hittük: ma fény, holnap borulat. Arnyéket véltünk felbukkani itt is, ott is. Az év utolsó szaka hogy is lehetne derült, mosolygó?

— Am most, hogy a királyi nap sokszor teljea pompájában mutatja magát, — hogy a tavaszi fuvalmak édes meséket suttogó raja szálldogál s az ég tiszta kékje szeliden, birtatóan ragyog reánk, — most megkönnyebbülve sóhajtunk fel:

— Ez a hajnal! a ragyogó tiszta fényű, — az igazi hajnal!

Edes álmot hintő sugaras napok, — szerelemre lobbantó ifju szép tavasz, jöjj, sietve, jöjj, rohanva: vágyva várunk reád.

Az élet sötétségéből ugys bőven kijutott mindenkinek. Bontsák meg eat a gyászos fátyolt a tavaszi napok forró sugárkővéi.

Pezsűl a természet, elevenül az élet, sejtelmes álmokkal, édes ábrándokkal telik meg a szív. Es a tüdő, a beteg, a gyöngö tüdő kéjesen szívja magába a balzsamos, a gyógyító levegőt és a szemek, a gyászhoz, sötétséghez szokott fáradt szemek kíváncsian lesik az utcasarkon álldogáló kis leánykákat, kik vékony hangon szólnak bele a tavaszi légbe:

— Ibolyát vegyenek!

— **A zsombolyai segédjegyzőválasztás.** Lapunk tegnapiétti számában megirtuk a zsombolyai segédjegyzőválasztás eredményét. A telefon-tudósítás folytán azonban hibásan hoztuk a neveket, a mennyiben az I. segédjegyző neve Stopfel János, a II-iké pedig Scherka Ödön.

— **Műkedvelői előadás.** Jótékonycélu magyar műkedvelői előadást tartott a perlaszi magyar műkedvelői társaság f. évi február hó 27-én, melynek tiszta bevétele 56 frt 77 krt tesz ki. Ezen összeg Janda iskolaigazgató indítványára a „perlaszi iskolagyermekes segélyzöalapja“ javára fog fordíttatni. Ez alkalommal köszönetet mond a társaság mindazoknak, kik a tiszta bevételt felülfizetésekkel gyarapították. Felülfizettek 20 krtól egész 1 frt 50 krig a következő urak és hölgyek: Steiner Mihály, Sztákita Satojan, Abeles és Klein, Frankl Dezső, Fischer Mór, Fischer Ignác, Gross József, Lokaicsek Fülöp, Gyorgyevics Milan, Demetrovics Mladen, Zsegaracz Zsivon, Hirschl család, Engi Zsigmond, Fölker Józsefné, dr. Kresztics Sebő, Haingl Ede, Bogovits Anna tanítónő és testvére (Rudolfagn), Iltis György, Müller Ferenc, Iltis Demeter, Popovits Konstantin, Vuchetich Arpád, Jovicsics Péter, Agg Márton, Tordai, Zemanek Ede, Kolpaszky Gyula, Török Lajos, Valkó Károly, Matéffy Sandor, Manojlovics István, Márton Péter, Moskovics László és Grossnek Béla.

— **Kérelem a közönséghez.** A nögyletek estéje után sokan nem adták vissza a színházi jegyeket, s ennek folytán a Mangold-féle könyvkereskedés ez uton kéri fel a közönséget, hogy juttassák a még künn levő kártyákat vissza az üzleti helyiségbe, annál is inkább, mert azokra máskor is lesz szükség.

— **Vivó-tanfolyam Nagybecskerekén.** Vizy Károly nyug. áll. honvédfőhadnagy, a Sztrakay-féle vivóterem tulajdonosa és a Nemzeti Tornaegylet művezetője, a tavasszal vivó-tanfolyamot szándékozik tartani Nagybecskerekén. A kurzus, mely mintegy 7-8 hétre terjed, május hó 20-án kezdődnek. A nagybecskereki közönség, különösen azonban az ifjúság, sokkal jobban ismeri tavalyról Vizyt, sem hogy ajánlanunk kellene. Anyai azonban bizonyos, hogy semmire sincs manap egy fiatal embernek olyan szüksége, mint arra, hogy vivni tudjon, ezt pedig ajánlatos, ha olyan mestertől sajátítja el, a ki nem dolgozik ugyan hangzatos és nagyképtű reklámokkal, de lelkiismeretesen és szakemberként oktatja a fiatalokat a legnemesebb sportban. — Jelentkezni lehet Todorosz Miklós számgaskornok urnál, (Vármegyeház, számvevőség) még pedig ajánlatos, hogy a ki részt akar a tanfolyamon venni, jelentkezék mielőbb, mert Vizy különben nem tudja beosztani az idejét. Ugyancsak Todorosz urnál tudhatók meg a feltételek is.

— **Népszínmű-tárgy.** Pompás népszínmű-tárgyat hordott össze az élet a múlt évben Makón, a világ kelő közepén. B. Nagy Mihály fia szerelmes volt valami szép makói lányba. A fiatal legény fülig szerelmes volt, de a szülei körömszakadtáig ellenézték a házasságot (ahogy a népszínművekben lenni szokott). Kérték, puhitgatták a fiukat, hogy mondjon le arról a leányról, de a gyerek annál jobban veszködött, annál jobban törte magát utána. Elpanaszolták hát a maguk keserűségét Nagy Mihályék fűnek-fának, míg egyszer csak Apjuk Juliannának mondták el a sorukat. Ez az asszony azt tanácsolta neki, hogy forduljanak az ő ismerőséhez, egy nagy tudományú asszonysághoz, aki majd megbabonázza a legényt meg a leányt, hogy azok nem fognak tudni egymásra se nézni. Nagy Mihályék megköszönték a jó tanácsot és kértek Apjuk Juliannát, hogy hozza el hát hozzájuk az ő ismerős, nagy tudományú asszonyt. El is hozta magát Kolompár Jánosné cigányasszonyt a torontálmezei Czernabara községből, aki Mitru Juliannának adta ki magát Nagy Mihályék előtt és azt állította, hogy ő nagyon gazdag asszony és nem is fogad el pénzt a rálvadásért. Mégis 110 forintot kért (azaz az ígérettel, hogy ezt visszaadja), amely összeg szükséges neki a sikeres babonához. Ezenkívül két vég vásznat kért, a miből sátrót kell hogy csináljon, aztán ebben fogja ő olvasni a 110 forintot, aminek majd meglesz a sikere. Nagy Mihályék léprementek és így megszabadultak a 110 frjtuktól, amennyiben Kolompár Jánosné többet feléjük sem nezett. Ma a szegedi törvényszék közrend elleni kihágásért 8 napi fogházra ítélte a furfangos cigányasszonyt, akit csalásért nem lehetett elítélni, mert a 110 frtót kötelezvényt adott. Apjuk Julianna elhalt időközben és így megszabadult a földi igazságszolgáltatástól.

— **A ki a leányába szerelmes.** A világ rendje fordult egyet. Apa szerelmes lesz saját leányába és az anya, az a csalfa mostoha fiával szeretkezik. A társadalmi rend bomlik, a szemérem avult fogalom, de nem is csoda; kevesen vagyunk, kik Istenben hiszünk, kevesen, kik nem dözsölnek át szeméremtelenül ezt a rövid életet. Az ember pedig, ha egyszer bukik, nagyot bukik. Rékason nemrég Hengelmann József saját leányát vette ágyasaul. A leány sirt, könyörgött, de az apából kitört az állat. A törvényszék elé került a dolog. Az apát fölmentették. A tábla azonban egy évi börtönrre ítélte a lelketlen apát.

— **Kinematograph.** Albach József holnap azaz vasárnap és a következő napokon este a korona szálló éttermében újból be fogja mutatni a híres Edison legújabb találmányát az úgynevezett Kinematograph ot, melylyel bármily arcvagy tájképet életnagyságban meglepő természet hűségben reprodukál. Az előadásokat ajánljuk az érdeklődők figyelmébe.

Két levél.

— Egy kis szivesség. —

A vidéki lapszerkesztők nem egyszer keseregtek el a bajukat amiért annyiféltet kérnek és kérdeznak tőlük. De ezekkel a dolgokkal, kezdve a tavaszi versektől egészen addig a notabilitásig vagy szépségig, mely a jelen voltak névsorából kiharadt és ezért apprehendál, ezekkel valahogy csak kibékülnénk. A vers beküldő, meg az apprehenzív notabilitás eivgre is hus a mi husunkból, vér a mi vérukból, mint közgyűléseken mondani szokás. Őz vidékiek s mert magunk is azok vagyunk, velük élünk, mulatunk avagy unatkozunk, nem veszünk tőlük rossz néven semmit. Más lapra tartozik azonban, ha egy fővárosi kereskedő tőlünk udvarias, de azért követelő hangon olyan szivességet ingyet kér, amelyért minden nyugateurópai államban készpénzzel szokás fizetni. Ilyenkor megdöbbenve kérdezi a legelfásultabb szerkesztő is: hová fog ez vezetni?

De ime a levél, melyet a tegnapi napon kézbesítettek:

Budapest, 1898. február hó 28.

Mélyen tisztelt szerkesztő Ur!

Követve a külföld, de különösen Németország tevékenységét a kereskedelem és ipar fejlesztése körül, elhatároztam magamat, noha előreláthatólag nagy utánjárással és fáradsággal lesz is egybekötve, kereskedelmünk és iparunk előmozdítására, egy terjedelmes munkát, mely eddigi számításaim szerint mintegy 10 kőtre becsülhető ismertetővel, vagyis szöveges utmutatóval ellátott „Kereskedelmi, ipari és mezőgazdasági cimtárát” kibocsátani; a mű magában foglalja Magyarország 63 vármegyéjének minden számbavehető mintegy 9000 községének összes kereskedőit, iparosait és földbirtokosait.

Tekintettel ama körülményre, hogy Nagybecskerek város számbavehető kereskedői, iparosai és földbirtokosai címeit ez ideig nem tudtam beszerezni, vagyok bátor Urasághoz azon tiszteletteljes kérelmemet intézni, legyen szives és Nagybecskerek összes kereskedőit, iparosait és az 50 holdnál nagyobb földbirtokkal bíró földbirtokosokat egy közös jegyzékbe foglalva összeírni és címreire lehetőleg rövid idő alatt további feldolgozhatóság végett beküldeni.

Midőn még kérem Uraságot, hogy az egyes kereskedelmi egységeknél a foglalkozások mineműségére különös gondot fordítani s külön-külön jegyezteni az egyes foglalkozásokat mint pl. vegyes kereskedő, fűszer kereskedő, vagy lakatos m., asztalos m., kovács m., szűcs m. vagy vendéglős, szállodás stb. stb. engedje reménylenem, hogy kérelmemnek mielőbb eleget fog tenni, mely szivességeért tetemes része lesz annak idején osztályrésze ama dícsőségből, hogy kedves hazánk, magyar szülőföldünk kereskedelme és ipara, noha csak kis mértékben is, előmozdított.

Fogadja mélyen tisztelt szerkesztő Ur igazán nagy szivességeért előre es uton is hálás köszönetemet s hazafias üdvözléssel

N. A.

Meghökkenem. Mit feleljek ennek az embernek? Hisz ez a dolog hetekig tartó utánjárást, feljegyzést, lemásolást és nem tudom én mit igényel. Az ilyenekre nekem nincs érkezésem. Tán oda adnám valakinek, aki néhány forintért szivesen elvállalja. Hjah de a t. polgártárs nem emlit arról semmit, hogy ő fizetni akarna. Hisz megirhatnám neki, hogy néhány forintért stb. Meg ám! Csakhogy én akkor revolver-zsurnalista leszek s két nap mulva megjelenik a szerkesztőségben a helybéli fényképezészek egyike s én oda kerülök a socialista-kollegák közé. Ezt én nem tehetem. Azt sem tehetem, hogy ezzel az urral gorbáskodjam, mert ő udvariasan kért s nekem legföljebb arra van jogom, hogy a kérését megtagadjam. Végre is a következő levélben válaszoltam:

Igen tisztelt Uram!

Bocsásson meg, hogy b. levelére, mely reám néve szerfelett megtisztelő, csak két nap mulva felelek. Kész örömet teljesítem a kért szivességet, de csak egy feltétel alatt: visszontzolgálatot kérek Öntől. Elhatároztam ugyanis, hogy lapomat a fővárosban is terjesztem. Hogy ezt megtehessem, szükségem van Budapest összes 18 éven felüli férfi és nőlakóinak névjegyzékére. Kegyekedjek ezt nekem összeírni, lehetőleg miniszterpáron és csak az iv egyik oldalára írva, úgy azonban, hogy minden név mellett ki legyen tüntetve az illető gazdag, jómódu vagy szerény viszonyok között-e. A jegyzet rovatban családi viszonyai volnának feltüntetendők. A vallását nem kell kikutatni, azt azonban feltétlenül szükséges tudnom, az illető hány újságot abbonál és hányat olvas rendszeresen.

Fogadja t. Uram nagy szivességeért előre es uton is hálás köszönetemet s vagyok hazafias üdvözléssel
Barkó Lajos,
szerkesztő.

U. i. Még egy csekélységre kérném. Feleségem egyik igen kedves barátja legközelebb vacsorát szeretne adni. Nem volna szives egy őz com bot küldeni, ő Nagysága anélkül nem szeretne fellépni? Voia még valamicském, de ezzel most nem alkalmatlanodom. Hisz összeköttetésünk remélhetőleg nem ér véget ezzel az egy ügygyel. De elmondom mégis. A feleségem akar egy füveg peau d'E-pagnet. Figyelmeztetem azonban, hogy csak a Pinaud-féltre reflektál, Roger nem kell. Néhány 39 sz. gallérral és egy kis strachinosajttal, (mely a vidéken nem kapható) nekem, két csinos hajttüvel a nővéremnek, egy új dob-bal pedig a kis fiannak szerezhetne nagy örömet.
Fenti.

Táviratok.

Országgyűlés.

(A képviselőház ülése március 5.)

Budapest, március 5. (A „Torontál” eredeti távirata.) A képviselőház mai ülésén befejezte a pénzügyi tárca költségvetésének tárgyalását, a melylyel véget ért az egész költségvetés. (Hosszas éljenzés jobbfelől.)

A pénzügyminiszter beterjeszti ezután a pénzügyi törvényt.

Több apróbb törvényjavaslat elfogadtatása után

Dániel Gábor a belügyminiszterhez kérdést intéz az iránt, mily álláspontot foglal el a kormány azokkal a személyes támadásokkal szemben, a melyekkel Szalavszky Gyulát, Pozsony és Trencsénvármegye főispánját, tehát a kormányzat egyik előkelő funkcionáriusát illették.

Perczel belügyminiszter azonnal megadja a választ kijelentve, hogy Szalavszky teljesen méltó arra, mikép tovább is rábizassék a főispáni állás. Ennek bizonyítására leteszi az aktákat a Ház asztalára.

Daniel a választ tudomásul veszi. (Tetszés jobbról.)

Többen titkos ülést kérnek ezután, a mit az elnök elrendel.

Mielőtt szavazás alá került volna a kérdés, az ellenzék kivonult, mire a jobboldal egyhangulag tudomásul vette a miniszter választát.

Ülés vége 3 órakor.

Nagy tűz a fővárosban.

Budapest, március 5. (A „Torontál” eredeti távirata.) Löw Dániel újpesti gőzfűrés és parkett gyára kigyuladt. A tűz e távirat érkezésekor még egyre tart. A kár 150.000 frt.

A tőzsdéről.

Budapest, márc. 5. (A nagybecskereki Lloyd társulat távirata.) Kötöttett:

Rozs tavaszra	9:10— 9:12
Buza márcz.-április	12:06—12:07
Tengeri május-junius	5:39— 5:40
Zab	6:52— 6:54

12684. sz.-hoz. 1898.

Torontálvármegye alispánja

Pályázati hirdetés.

A csenei járásban megüresedett járási orvosi állásra pályázatot hirdetek.

A járási orvos évi fizetése 450 frt és uti átalánya 150 frt, vagyis összesen 600 frt.

Felhivom pályázni óhajtokat, hogy az 1883. évi I. t. c. 9. §-ában megjelölt minősítést, valamint az 1883. évi szeptember hó 30-án 80099. szám alatt kelt m. kir. belügyminiszteri rendelet értelmében megkivántató tiszti orvosi vizsga letételét igazoló bizonyítvánnyal felszerelt kérvényeiket a vármegye főispánjához, Rónay Jenő ur ő Méltóságához címzetten, hozzám legkésőbb f. évi március hó 20-ig beterjesszék.

Nagybecskerek, 1898. márc. 2-án.

Alispán távol:

gróf Bethlen,

fejlegys.

A „Nagy-Becskeréki kereskedő-
Ifjak egylete“ ez idei

rendes közgyűlését

f. évi márczius hó 13-án délután 2 órakor
tartja saját helyiségeiben, melyre a t. c.
tag urakat tisztelettel meginvja az

Elnökség.

Tárgysorozat:

1. Elnöki megnyitó.
2. Két jegyzőkönyv hitelesítő választása.
3. Evi jelentés felolvasása és a zárszámadás előterjesztése.
4. A felügyelő bizottság jelentése és a felmentvény megadása fölötti határozathozatal.
5. Az 1898. évi költségvetés megállapítása.
6. Lemondás folytán megüresedett 2 választmányi, egy felügyelő bizottsági, könyvtárnoki és házigazdónoki állás betöltése.
7. Esetleges indítványok.

Szavazatukat csak azon tagok gyakorolhatják, kik tagdíj hátralékban nincsenek. 245-1.1

Meghívó.

F. évi márczius hó 20-án délután 3 órakor Csávoson az iskolában tartandó „Csávosi községi hitelszövetkezet“ létesítését célzó

alakuló közgyűlésre

van szerencsénk a t. tiszletrészeseket egybe-
hívni.

Tárgysorozat.

1. Ad hoc közgy. elnök választása.
 2. Az alapszabálytervezet felolvasása, megvitatása és az alapszabályok megállapítása.
 3. 5 igazgatósági,
 4. 3 felügyelő bizottsági,
 5. 12 választmányi tag választása.
 6. 2 jegyzőkönyv hitelesítő választása.
 7. Netáni indítványok.
- Kelt Csávoson, 1898. évi márczius hó 4-én.

A „Csávosi községi hitelszövetkezet“
szervező bizottsága. 242-1.1

A Dr. EGGER-féle Injectio Hamamelis Virginica

a leghatásosabb külső (befecskendezés) férfiak és nőknél, új és idült folyások, valamint csőbántalmak orvoslására. A Hamamelis Virginica tropicus növény rendkívüli hatása a nyákhártyára orvosilag már régen el van ismerve, úgy hogy ezen különben is szerencsés összetételű Injectió ennek köszönheti gyógyerejét. 2-3 üveg használata a legmakacsabb bajt tetemesen javítja, illetve meggyógyítja.

Egy üveg ára 70 kr., a pénz előleges beküldése mellett postán bérmentve: 1 üveg 1 frt 05 kr., 2 üveg 1 frt 75 kr., 3 üveg 2 frt 45 kr. 13/b-24.13

Főraktár:

Gyógyszertár a „Nádor“-hoz
BUDAPEST, VI., Váci-körut 17.



Százezrei a
családoknak iszzák
előszerrel
naponta a

Kathreiner-féle Kneipp-malátakávé.

Mentes a kávébanak egészségre ártalmas alkotórészeitől. Egyedül a Kathreiner-féle malátakávé az, mely annak illatát és kedvelt ízét megőrizve fogadja. A Kathreiner-féle malátakávé előgyógyászati, könnyen emészthető, évek során át felhők és gyomrokra nézve egyaránt hasznosnak bizonyult. Legkiválóbb pótléka a kávébanak, valamint ajánlásra legmóltóbb vegyülete is annak. Tekintettel az egészségre és tekerékoságra, a valódi Kathreiner-nél többé egy házi készítésű nem szabad hianyozni. Üvege az országban utárlatban.

29-5.3

Csokoládé,
cacao,
bonbonok,
legjobb és legtisztább minőségben

FIUMEI Cacao és Csokoládé-Gyár(RT)

Kapható minden jobb fűszer-és
csemege-üzletben

32-38.13

1898

Vetés ideje: Augusztus és szeptember.
Ültetés távolsága: 15-20 cm.
Talaj minősége: jól trágyázott.

Mauthner-féle magvak.

Aussatzzeit: August und September.
Pflanzweite: 15-20 Cm.
Bodenbeschaffenheit: Gut gedüngt.

A Mauthner-féle hirneves konyhakerti- és virágmagvak

zárt és hatóságilag védett csomagokban, a
törvényesen bejegyzett
medvevédjeggyel
194-13.6 valamennyi nagyobb
fűszer- és vaskereskedésekben
kaphatók.

A Budapesten Andrassy-út 23. szám alatt létező Mauthner Ödön cég csakis olyan csomagoknál vállal teljes jótállást egészen friss és valódi magvakért, a mely csomagok ragasztva, a medveábrával és a Mauthner névvel jelölve vannak, úgy a mint a mellékelt rajz is mutatja.